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قلم چی- 1399 131 در یک الگوي خطی، جملۀ هفتم  و جملۀ دهم  جملۀ پنجم است. جملۀ بیستم این الگو کدام است؟
8
5

67706971

قلم چی- 1399

2 در یک الگوي خطی با جملۀ عمومی  ، اگر  و جملۀ یازدهم  باشد، آن گاه چندمین جملۀ دنباله

برابر  است؟

سی وچهارم سی امُ بیست ودوم بیستم

cn− = −4c
n+1 cn−29

−65

قلم چی- 1399 31240 در یک الگوي خطی جملات پنجم و دوازدهم به ترتیب  و  می باشند. جمله سی ام این الگو کدام است؟

100108112120

قلم چی- 1399

4 سی امُین جملۀ الگوي خطی  با جملۀ چندم الگوي خطی   برابر
است؟

17, 21, 25, 29,⋯1999, 1996, 1993, 1990,⋯

622623624625

قلم چی- 1399

5 در یک الگوي خطی مجموع جملات سوم و پنجم برابر  می باشد. اگر جملۀ دهم این الگو برابر  باشد، جملۀ پانزدهم این
الگو کدام است؟

2832

45474648

قلم چی- 1399

. . . 

با توجه به الگوي زیر، تعداد دایره ها در مرحلۀ هشتم کدام است؟  6

2223

2425

قلم چی- 1399

( )1    ( )2  ( )3

با توجه به الگوي زیر تعداد چوب کبریت ها در شکل دهم کدام است؟  7

3529

3230
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قلم چی- 1399

 ( )1 ( )3( )2

. . .
با توجه به الگوي زیر چند مربع رنگی در شکل دهم وجود دارد؟  8

187197

199207

)) )) ))1 2 3

قلم چی- 1399

با توجه به الگوي شکل زیر، در مرحلۀ پانزدهم چه کسري از شکل هاشور خورده است؟  9
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قلم چی- 1399

10 در الگوي زیر، اختلاف تعداد دایره ها در شکل یازدهم و نهم کدام است؟

42

44

46

48

قلم چی- 1399
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امُ از الگوي زیر، چند نقطه وجود دارد؟ 1119 در شکل 

305

342

377

419

قلم چی- 1399

اگر  ، جملات یک دنبالۀ درجۀ دوم باشند، جملۀ بیست ویکم این دنباله چند واحد از جملۀ اول بیش تر  12
است؟

5, 12, 21, 32,⋯

518519520521
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قلم چی- 1399

با توجه به الگوي زیر، تعداد دایره ها در شکل پانزدهم کدام است؟  13

221

241

261

281

)) )) ))1 2 3

قلم چی- 1399

با توجه به الگوي زیر تعداد مربع هاي واحد در شکل دهم کدام است؟  14

185

199

191

195

قلم چی- 1399

,
)(1 )(2 )(3

...., , ,
)(4

با توجه به شکل هاي زیر، نسبت مجموع کل دایره هاي سفید از مرحلۀ  تا  به تعداد دایره هاي سیاه مرحلۀ هفتم کدام  15
است؟

112

17
20
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40
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قلم چی- 1399

)1) )2) )3) )4) )5)

با توجه به الگوي زیر، تعداد دایره ها در مرحلۀ  کدام است؟  169

92

109

86

70

قلم چی- 1399

( (1 ( (2 ( (3  

با توجه به الگوي زیر، در شکل دهم چند نقطه وجود دارد؟  17
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3

س 3 شاکریان
صل 1 در

دهم ف
مهدي شاکریان



و

1   

و

2   

و ...

3

قلم چی- 1399

18 در الگوي زیر، تعداد مربع هاي هاشور خورده در دهمین شکل چندتاست؟
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قلم چی- 1399

با توجه به الگوي زیر، اختلاف تعداد دایره هاي سیاه و سفید در شکل یازدهم کدام است؟   19
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قلم چی- 1399 −20 جملۀ نهم از دنبالۀ  ، با جملۀ سوم از کدام دنباله برابر است؟ , ,− , ,⋯
1
2

2
3

3
4

4
5

=an

n(−1)n+1

3n
=bn

− 110n

10n= (−1 ×cn )n
3n−1

+ 1n2
=dn

(−1)n

10n

قلم چی- 1399 اگر جملۀ  امُ یک دنباله به صورت  باشد، جملۀ هفدهم این دنباله کدام است؟  21(2n− 1)
5n− 6

(−1 + 2n)n

39
18

79
33

39
17

79
34

قلم چی- 1399 ،221،3،6،10 جملۀ دوازدهم دنبالۀ  چند واحد از جملۀ هشتم دنبالۀ  بیشتر است؟ ⋯1،4،9،16، ⋯

8111214
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جملۀ عمومی الگوي خطی را به صورت  درنظر می گیریم:  1

 

    

    

 پس جملۀ عمومی دنبالۀ خطی برابر با  می شود:

جملۀ عمومی الگوي خطی به صورت  است که اختلاف هر دو جملۀ متوالی همان ضریب  در  است، پس:  2

  

  

  

 3

 

جملۀ  امُ الگوي اول  و جملۀ  امُ الگوي دوم برابر  می باشد. پس داریم:  4

 

  

 5
از آنجایی که الگو خطی است؛ داریم: 

 

    

  در نتیجه داریم: 

 6
 تعداد دایره ها را به صورت یک دنباله می نویسیم:

= an + bcn

31 = a × 7 + b ⇒ 7a + b = 31 (1)− →−−−
جملۀ ھفتم

= ⇒ =
c10

c5

8

5

10a + b

5a + b

8

5
⇒ 50a + 5b = 40a + 8b ⇒ 10a = 3b ⇒ b = a (2)

10

3

7a + a = 31− →−−
(2),(1) 10

3
⇒ 21a + 10a = 93 ⇒ 31a = 93 ⇒ a = 3 و b = × 3 = 10

10

3
= 3n + 10cn

⇒ = 20 × 3 + 10 = 70c20

= an + bcnncn

a = −4 , = −29c11 ⇒ −4(11) + b = −29

⇒ b = −29 + 44 = 15 ⇒ = −4n + 15cn

= −65cn ⇒ −4n = −65 − 15 = −80 ⇒ n = 20

= an + b ⇒ {tn

= 5a + bt5

= 12a + bt12

⇒ { 5a + b = 12
12a + b = 40

⇒ {(−1)× −5a − b = −12
12a + b = 40

7a = 28 ⇒ a = 4
5a + b = 12 ⇒ 5 × 4 + b = 12 ⇒ b = 12 − 20 = −8

= 30a + b = 30 × 4 + (−8) = 120 − 8 = 112t30

n= 4n + 13ann= −3n + 2002bn

= 4n + 13 ⇒ = 133an a30

133 = −3n + 2002− →−−−−

=a30 bn

⇒ 3n = 2002 − 133 ⇒ 3n = 1869 ⇒ n = 623

= bn + can

+ = 28a3 a5 ⇒ 3b + c + 5b + c = 28 ⇒ 8b + 2c = 28 4b + c = 14−→
÷2

= 32 ⇒ 10b + c = 32a10

{ ⇒ { ⇒ = 3n + 2 ⇒ = 45 + 2 = 474b + c = 14
10b + c = 32

b = 3
c = 2 an a15

7, ⋯1 ,
⌢

+3
4 ,
⌢

+3

«2» : 3 × 1 + 1 = تعداد دایره ھا در محلۀ4

«3» : 3 × 2 + 1 = تعداد دایره ھا در محلۀ7
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با توجه به شکل می  توان متوجه شد که در شکل  امُ تعداد مربع ها به صورت زیر است:  8

 

 

 

 

 

 توجه کنید که براي محاسبۀ مجموع اعداد فرد کافی است مجموع اعداد زوج  تا  را از مجموع اعداد  تا  کم کنیم و همانطور که می دانید حاصل جمع اعداد از  تا  برابر

است با:  .

با توجه به الگو درمی یابیم که تعداد کل مربع ها و تعداد مربع هاي هاشورخورده در شکل، تشکیل یک دنبالۀ، حسابی می دهند. تعداد کل مربع ها در  9
هر مرحله:

 

  تعداد مربع هاي هاشورخورده در هر مرحله:

 

  پس کسرهاشورخورده شکل برابر است با:

کسرهاشورخوردة شکل در هر مرحله  

با توجه به الگو داریم:  10

 هر شکل از یک مربع  و  ردیف  تایی تشکیل شده است، پس رابطۀ  برقرار است: 

 

 

اگر نقطه ها را درون یک شبکه مستطیلی شکل در نظر بگیریم، به راحتی می توانیم جملۀ عمومی دنباله را به دست آوریم.  11

و و ....

امُ برابر است با:  با توجه به جملۀ عمومی به دست آمده، تعداد نقاط در شکل 

اعداد  جملات یک دنبالۀ درجۀ دوم هستند. جملۀ عمومی این دنباله را به صورت  در نظر می گیریم.  12

اگر دنباله اي با جملات  تشکیل دهیم، نشان می دهیم که  یک دنبالۀ حسابی است.

 

دنبالۀ   یک دنبالۀ حسابی با قدرنسبت  و جملۀ اول  است. حال با توجه به اعداد داده شده، جملات دنبالۀ  را می نویسیم:

  

(n) : 3(n − 1) + 1 ⇒ = 3n − تعداد دایره ھا در محلۀ2 an = 3 × 8 − 2 = 22−→−
n=8

a8

شماره مرحلھ

تعداد چوب کبریت ھا 

1
3(1) + 2

2
3(2) + 2

3
3(3) + 2

⋯

⋯

n

3n + 2
⇒ = 3n + 2an − →−−

n=10
a10 = 3(10) + 2 = 32

n

1 + 2 × (3 + 5 + ⋯ + (2n − 1))

= 2 × (1 + 3 + 5 + ⋯ + (2n − 1)) − 1

= 2 × ( − 2 × ) − 1
2n(2n + 1)

2

n(n + 1)

2
= 2n(2n + 1 − n − 1) − 1 = 2 − 1n

2

⇒ = 1 + 2 × (3 + 5 + 7 + 9 + 11 + 13 + 15 + 17 + تعداد مربع ھا در شکل دھم(19 ⇒ = 2 × − 1 = تعداد مربع ھا در شکل دھم199 102

22n12n1n

n(n + 1)

2

9, 15, 21, ⋯ ⇒ = 9 + (n − 1) × 6 = 6n + 3an

5, 8, 11, ⋯ ⇒ = 5 + (n − 1) × 3 = 3n + 2bn

: =
bn

an

3n + 2
6n + 3

=− →−−
n=15 3 × 15 + 2

6 × 15 + 3
47
93

nشماره شکل
تعداد دایره ھا tn

1
5

2
12

3
21

n × n4n= + 4ntn n
2

= + 4 × 11 = 121 + 44 = 165t11 112

= + 4 × 9 = 81 + 36 = 117t9 92

⇒ − = 165 − 117 = 48t11 t9

2 × 3 − 1, 3 × 5 − 4, ⋯ , (n + 1)(2n + 1) − n
2

19

(19 + 1)(38 + 1) − = 780 − 361 = 419192

5, 12, 21, 32, ⋯= a + bn + ctn n
2

= −cn tn+1 tncn

= − = a(n + 1 + b(n + 1) + c − (a + bn + c)cn tn+1 tn )2
n

2

⇒ = a + 2an + a + bn + b + c − a − bn − c = 2an + a + bcn n
2

n
2

= 2an + a + bcn2a3a + bcn

: 12 − 5, 21 − 12, 32 − 21, ⋯ ⇒ : 7, 9, 11, ⋯cn cn ⇒ {
= قدرنسبت2
= جملۀ اول7

⇒ { 2a = 2 ⇒ a = 1
3a + b = 7 ⇒ 3 + b = 7 ⇒ b = 4
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 پس  است و داریم: 

 

 

با توجه با الگوي زیر اگر دایرة بالایی را از شکل حذف کنیم، داریم:   13

   
در نتیجه جملۀ عمومی الگو برابر است با:

 

 14
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  می دانیم: مجموع  عدد طبیعی متوالی برابر است با:

 

 

تعداد دایره ها در هر مرحله برابر است با:  16

طبق الگو می توان نوشت:   17

= + 4n + ctn n
2

= 5 ⇒ + 4 × 1 + c = 5t1 12 ⇒ c = 0 ⇒ = + 4ntn n
2

⇒ = (21 + 4(21) = 441 + 84 = 525t21 )2

⇒ − = 525 − 5 = 520t21 t1

2 × 6 + 12 × 6 + 12 × 3 + 12 × 1 + 1

2 × (1 + 2 + 3) + 12 × (1 + 2 + 3) + 12 × (1 + 2) + 12(1) + 1

= 2 × + 1 = + n + 1tn

n(n + 1)

2
n

2 = (15 + 15 + 1 = 225 + 15 + 1 = 241− →−−
n=15

t15 )2

(1) : 2 × (1 − شکل1 )2

(2) : 2 × (2 − شکل1 )2

(3) : 2 × (3 − شکل1 )2

⋮

(n) : 2 × (n − شکل1 )2

⇒ (10) : 2 × (10 − 1 = شکل199 )2

n⋯321مرحلھ

n⋯321تعداد دایره ھای سفید

n
تعداد کل دایره ھا941⋯2

− nn
2⋯9 − 34 − 21 − تعداد دایره ھای سیاه1

n1 + 2 + ⋯ + n =
n(n + 1)

2

⇒ 12 1 = 1 + 2 + ⋯ + 12 = = تا78  مجموع دایره ھای سفید از مرحلۀ
12(12 + 1)

2

7 = − 7 = 49 − 7 = 72 تعداد دایره ھای سیاه مرحلۀ42

⇒ = خواستۀ سؤال=
78
42

13
7

(1) : 1 + ⇒ 1 + (1 + مرحلۀ1 22 )2

(2) : 2 + ⇒ 2 + (2 + مرحلۀ1 32 )2

(3) : 3 + ⇒ 3 + (3 + مرحلۀ1 42 )2

⋮

(n) : n + (n + مرحلۀ1 )2

(9) : 9 + (9 + 1 = مرحلۀ109 )2
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 نکته: اگر  عدد طبیعی باشد. آن گاه داریم:

 18
راه حل اول:

 تعداد مربع هاي سفید - تعداد کل مربع ها = تعداد مربع هاي هاشور خورده = 

   

راه حل دوم:

    

ام از رابطۀ  به دست می آید و تعداد دایره هاي سیاه از رابطۀ  به دست می آید. پس در شکل راه حل اول: تعداد دایره هاي شکل   19

یازدهم داریم:

 

 

 

 

 راه حل دوم:

اختلاف دایره هاي سیاه و سفید در هر مرحله برابر تعداد دایره هاي قطر اصلی است که در هر مرحله برابر شمارة مرحله است، پس این عدد در مرحلۀ یازدهم برابر با  است.
ابتدا جملۀ سوم هریک از دنباله هاي داده شده در گزینه ها را می یابیم:  20

 

 

   

 

 در نتیجه:

   

قرار دهیم  و مقدار  را بیابیم:  21

با جاي گذاري  در دنبالۀ  جملۀ هفدهم به دست می آید.

 22

دنبالۀ مثلثی 

  

«1» = 2(1 + 2) − 1 = تعداد نقطھ ھا در شکل5
«2» = 2(1 + 2 + 3) − 1 = تعداد نقطھ ھا در شکل11

⋮

«10» = 2(1 + 2 + 3 + ⋯ + 11) − 1 = 2 × 66 − 1 = تعداد نقطھ ھا در شکل131
n

1 + 2 + 3 + ⋯ + n =
n(n + 1)

2

an

= (n + 1an )2 −(n − 1 = 4n)2 ⇒ a10 = 4 × 10 = 40

= 4a1 , = 8a2 , = 12a3 ⇒ = 4nan ⇒ = 4 × 10 = 40a10

nn
2+ nn2

2

تعداد کل دایره ھا = = 121112

تعداد دایره ھای سیاه = = 66
+ 11112

2
تعداد دایره ھای سفید = 121 − 66 = 55

اختلاف دایره ھای سیاه و سفید = 66 − 55 = 11

11

«1» گزینۀ : = = =a3
3(−1)3+1

33

3

33

1

9

«2» گزینۀ : = = =b3
− 1103

103

1000 − 1
1000

999
1000

«3» گزینۀ : = (−1 ×c3 )3 33−1

+ 132
= (−1) × = −

9

10

9

10

«4» گزینۀ : = =d3
(−1)3

103

−1
1000

, , , , ⋯
−1

2

2

3

−3

4

4

5
⇒ − , , − , ⋯

1

1 + 1

2

2 + 1

3

3 + 1
⇒ = (−1 ×tn )n

n

n + 1
⇒ = (−1 × = (−1) × = −t9 )9 9

9 + 1

9

10

9

10
2n − 1 = 17n

2n − 1 = 17 ⇒ n = 9

n = 9
5n − 6

(−1 + 2n)n

= =a2(9)−1
5(9) − 6

(−1 + 2(9))9

39

17

1, 3, 6, 10, ⋯ →

=an

n × (n + 1)

2
⇒ = = 78a12

12 × 13

2
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دنبالۀ مربعی 
  در نتیجه:

  

1, 4, 9, 16, ⋯ →

=bn n
2

⇒ = = 64b8 82
− = 78 − 64 = 14a12 b8
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